

ACCION SOCIAL

REVISTA QUINCENAL, ORGANO DEL
CENTRO DE ACCION SOCIAL CATOLICA

AÑO III

MONDOÑEDO, 15 JUNIO 1920

NÚM. 38

SUMARIO

INFORMACIONES GENERALES

ECOS: Crónica de la quincena. De España. Del exterior.
ACCION CATOLICA

¡Católicos abrid los ojos!

INSTITUCIONES Y OBRAS SOCIALES

A. *MONEDERO*: Importante labor. El Banco Rural de la Confederación.

HOMBRES DE LA ACCION SOCIAL CATOLICA

Tiberio GRACO: Alvaro López Núñez.

PROBLEMAS Y DOCTRINAS SOCIALES

LISARDO: Intereses sociales. Cómo entienden la acción social los católicos extranjeros. Lo que hacemos nosotros.

SECCION LITERARIA

Antonio ESTÉVEZ CAO: Estudios Galaicos.

MONTON DE COSAS

NOTICIAS VARIAS

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA (en la cubierta)

SECCION DE MERCADOS (en la cubierta)

BOLETIN DE LA FEDERACION

La enseñanza agrícola en América.—*Aadey*: Fertilización de las alubias.—Para los agricultores gallegos.—*Razis*: Modo de hacer los estercoleros y los estiércoles.—COMPRAS Y VENTAS EN COMLIN.—CONOCIMIENTOS ÚTILES: La emigración. Una triste odisea.—La peseta enferma.—Curiosidades.

Sección de mercados

PRECIO DE CEREALES EN LOS MERCADOS REGULADORES

POBLACIONES	TRIGO		CEBADA		CENTENO		AVENA	
	Fanega	100 Kilos	Fanega	100 Kilos	Fanega	100 Kilos	Fanega	100 Kilos
	Reales	Pesetas	Reales	Pesetas	Reales	Pesetas	Reales	Pesetas
Valladolid	122	70'53	64	49'69	98	59'17	40	40
Salamanca	150	75'13	65	50'46	108	65'21	>	>
Árvalo.	124	71'69	72	59'46	96	57'97	44	44
León	110	65'60	72	59'22	>	>	54	54
Aranda de Duero	124	71'69	65	50'46	102	61'59	>	>
Palencia	120	69'58	66	51'24	100	60'38	48	48
Zamora.	124	71'69	62	48'13	106	64'70	42	42
Burgos.	110	65'60	66	51'24	106	64'68	48	48
Mondoñedo.	188	87'04	>	>	148	71'15	>	>

Ponemos precios de cotización en Mondoñedo, no porque consideremos este mercado como regulador, sino para que sirva de tipo de comparación.

NOTA El maíz muy en alza como el trigo y el centeno, alcanzó en los últimos mercados en esta plaza el precio medio de 44 reales el ferrado, que equivalen a 66 pesetas para los 100 kilogramos.

Nuestros Colaboradores

Prestan su colaboración a ACCION SOCIAL los eminentes escritores y publicistas siguientes.

Aznar (D. Severino), Catedrático de Sociología de la Universidad Central.
Balseiro Quirós (D. José), Párroco de Insua, publicista.
Blanco (D. Ramón), Ingeniero Agrónomo, jefe de la Sección Agronómica de Lugo.
Buide Laverde (D. Ramón), Abogado.
Castroviejo (D. Amando), Catedrático de Economía Política y Hacienda Pública de la Universidad de Santiago.
Correas (D. Juan F.) Propagandista de la Confederación Nacional Católico-Agraria.
López Núñez (Ilmo. Sr. D. Alvaro), Secretario General del Instituto Nacional de Previsión.
Luque Arfos (D. I.), Inspector provincial de Higiene pecuaria de Logroño.
Maluquer y Salvador (Excmo. Sr. D. José), Consejero Delegado del I. N. de P.
Marqués de Figueroa (Excmo. Sr. D. Juan Armada y Losada), ex Ministro de Gracia y Justicia y Académico de la Real Española.
Meirás Otero (D. José), Redactor de «El Debate», Director de la Oficina Informativa de Enseñanza.
Monedero (D. Antonio), Presidente de la Federación Agraria de Palencia y de la Confederación Nacional C. Agraria.
Moragas (D.º Francisco), Director general de la Caja de Previsión y Ahorros, y de la Obra del Homenaje a la Vejez, de Barcelona.
Morán (M. I. Sr. D. Juan F.), Canónigo de Madrid, de la Junta Central de Acción Católica.
Noriega Varela (D. Antonio), Profesor y publicista.
Quintana (D. Benito), Arcipreste-Párroco de Recemel y publicista.
Ribalta (D. Aurelio), Profesor del Ateneo de Madrid.
Sanz (D. Ignacio), Abogado, de la Asociación Nacional Católica de Propagandistas.
Y otros conocidos escritores de la población y técnicos distinguidos de dentro y fuera de ella.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Abonaron su suscripción hasta 1.º de agosto de 1920.

D. C. R. A. de Roás.

Abonaron su suscripción hasta 30 de noviembre de 1919

D. D. F. G. de Loentia.

Abonaron su suscripción hasta 30 de noviembre de 1920.

D. D. L. B. de Tardad (Villalba).

D. A. L. de Aldije (Abadín).

D. E. C. de Foz.

D. J. M. C. S. de Puente deume.

D. L. L. C. de Muras.

Abonaron su suscripción hasta 1.º de Mayo de 1920.

D. J. P. F. de Piñeira (Ribadeo).

D. V. M. V. de S. Justo de Cabarcos.

D. J. P. U. de Lugo.

D. F. M. G. de Novela.

Abonaron su suscripción hasta 1.º de enero de 1920,

D. J. A. G. de Vivero.

D. A. R. de Tordoya.

D. J. C. P. de Lugo.

D. V. L. L. de Lugo.

D. I. F. Q. de Mellid.

D. J. D. C. de S. Martín de Corbelle.

D. J. G. L. de Ribadulla (Mellid).

D. V. P. R. de Jorner (Curuña).

D. G. F. de Villanueva de Lorenzana.

D. S. M. de Rego de Cas.

D. J. F. de Ferrol.

D. C. S. R. de Sta. Cecilia (Ferrol).

D. A. S. de Ferrol.

Imp. de "Acción Social"

En estos Talleres se confecciona toda clase de trabajos, tanto en negro como en colores, y a precios económicos.

Especialidad en esquelas mortuorias y tarjetas de visita.

Calle de "El Progreso", 10, Mondoñedo.

ACCION SOCIAL

REVISTA, ORGANO DEL
«CENTRO DE ACCION SOCIAL CATOLICA»

SE PUBLICA EN LOS DIAS 1.º Y 15
CON CENSURA ECLESIASTICA

DIRECTOR
D. ANTONIO MASEDA BOLISO
ABOGADO Y LICENCIADO EN LETRAS

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DEL «PROGRESO», 10.

DE ESPAÑA

En los últimos días del mes de mayo se celebró en Madrid la Asamblea nacional del Apostolado de la Oración. En las sesiones generales pronunciaron elocuentísimos discursos D. Manuel Senante, D. Angel Herrera, D. Rafael Marín Lázaro, el P. Tomás Echevarría, el Padre Alfonso Torres y el M. I. Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa. Entre los temas desarrollados hay algunos de carácter profundamente social. Veáanse los siguientes: «El amor de Jesucristo, fundamento del orden social y político»; «El Apostolado de la oración y la paz de las naciones.»

En el día 30 recibieron el manjar eucarístico unos 10.000 asambleístas y en el 31 fueron todos al Cerro de los Angeles, donde se celebró una misa, se recitó el acto de consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, y pronunció el Sr. Obispo de Vitoria un sermón conmovedor, cantando la hermosura de los actos realizados en honor del Sagrado Corazón.

Cuando comenzaba esta Asamblea, finalizaba la que celebró también en Madrid *Acción Católica de la Mujer*, hermosísima institución española, cuyos trabajos en favor de las mujeres obreras son dignos de todo encomio. En su exposición nos ocuparemos otro día con más calma.

Con las explosiones del más puro amor repetidas en estas dos Asambleas católicas contrastan dolorosamente las explosiones de odio satánico repetidas en diversas poblaciones de España por las turbas sindicalistas. Continúa sin romperse la terrible cadena de las huelgas, los atentados se repiten con triste monotonía y las bombas estallan en Barcelona, Valencia y Zaragoza al compás de los rugidos de cólera, que salen de las llamadas Casas del Pueblo. El amor de

Dios hace de los hombres ángeles, el odio los convierte en fieras.

Con gran solemnidad se celebró en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico D. Alvaro López Núñez, Secretario general del Instituto Nacional de Previsión y colaborador de esta Revista, quien leyó un notable discurso sobre el tema «Ideario de la previsión social», entrando en el fondo filosófico del asunto, que trató con elevación y profundidad de conceptos, considerando que la verdadera solución de la previsión social sólo se alcanza dentro del espíritu católico. Le contestó el Sr. Sanz Escartín.

En la Academia de la Lengua también se celebró la recepción de D. Emilio Gutiérrez Gamero, quien habló sobre la «Novela social», contestándole D. Daniel Cortázar, que hizo una acabada semblanza del recipiendario.

En la Real Academia Española fué elegido por unanimidad académico correspondiente el ilustre publicista aragonés, Sr. García Arista, colaborador de *El Debate* y autor de la obra titulada «Fruta de Aragón.»

Continúa el Sr. Dato sus gestiones para llegar a un acuerdo con los señores La Cierva y Cambó. Se dice que éste no tardará en separarse de la Liga regionalista, para ingresar en el partido conservador. Muchos y significados elementos adictos al Sr. Dato aspiran a que se unan también los mauristas a la concentración conservadora.

También continúan los liberales sus trabajos para llegar a la unión de sus disgregadas fuerzas, con la sana intención de poder derribar del poder a los conservadores en el otoño. Pronto celebrará el Sr. García Prieto una nueva entrevista con D. Melquiades Alvarez, para concretar los términos de la participación que los reformistas tomarán en la actuación liberal.

Los republicanos celebrarán el día 20 del actual un importante acto político, en que el Sr. Lerroux expondrá su programa, que podrá servir para el Congreso de democracias anunciado para el próximo octubre.

Hay gran revuelo entre los regionalistas catalanes con motivo de un dictamen del Consejo de Estado contrario a los intereses de la Mancomunidad. Las cuatro provincias de Cataluña habían adoptado un acuerdo, por el que transmitían a la Mancomunidad sus facultades y le transferían sus servicios y sus haciendas locales. El Consejo de Estado por unanimidad acordó informar en el sentido de que debe anularse dicho acuerdo y devolverse el expediente para que las Diputaciones formulen sus presupuestos con arreglo a Derecho.

Según dicen los regionalistas, serán fatales para la Mancomunidad las derivaciones del dictamen emitido por el Consejo de Estado, porque la privará de los recursos necesarios y tendrá que llevar una vida lánguida, terminando por extinguirse pronto.

Como el dictamen del Consejo de Estado tiene carácter consultivo, al Gobierno corresponde resolver en definitiva este pleito, y parece que se decide a resolverlo en justicia, libre de presiones y sin temor a las amenazas de separatismo imprudentemente lanzadas a la publicidad por algunos regionalistas exaltados.

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, se propone convocar a los parlamentarios catalanes para conocer su opinión en el pleito suscitado por el dictamen del Consejo de Estado. También consultará a la Unión Monárquica.

El conde de Romanones, hablando de este asunto, dijo que aprobaba el voto que sus amigos, pertenecientes al Consejo de Estado, sumaron al dictamen de este alto cuerpo consultivo, pero que el problema catalán no es circunstancialmente político, sino que es un problema real y vivo, que debe incluir en su programa todo político que aspire a gobernar. Añadió que el Gobierno debe resolver con urgencia ese problema, pues no se trata de cuestión de partido, sino de asunto de interés nacional.

Causaron muy buena impresión las manifestaciones del Ministro de la Gue-

rra, Sr. Vizconde de Eza, acerca de las reformas que se propone introducir en el Ejército.

DEL EXTERIOR

En el día 7 del actual falleció el Presidente del Consejo de Ministros de Portugal, D. Antonio María Baptista, que sufrió un ataque cerebral momentos después de haberse ocupado el Consejo de Ministros en una violenta carta publicada contra aquél en «El Popular». En Badajoz circuló el rumor, que no se confirmó, de que dicho señor había sido asesinado.

Oficialmente ha sido desmentido el rumor de que se había agravado la enfermedad de Wilson.

Dicen de Chicago que la convención del partido republicano yanqui ha designado candidato a la presidencia de la República norteamericana al general Wood.

Los Gobiernos de Italia, Inglaterra y Francia, han ordenado a sus representantes en Buenos Aires que negocien urgentemente con el Gobierno argentino que permita la exportación del «stock» de trigo comprado por los aliados antes de la publicación del decreto que prohíbe la exportación de dicho artículo.

Se asegura que el Gobierno inglés está dispuesto a ultimar un convenio postal con Rusia. Parece que a esto se opone Francia, porque implicaría el reconocimiento del gobierno soviético.

El agregado militar de Francia visitó en Londres al hermano del finado lord Kitchener, haciéndole entrega de un mensaje de Deschanel con motivo del aniversario de la muerte de su hermano.

Elogia los servicios prestados por el finado y expresa deseos de condecorar con la Legión de Honor al aludido hermano. Se pedirá permiso al Rey de Inglaterra para hacer entrega de dicha distinción.

El Gobierno húngaro ha disuelto todas las organizaciones masónicas y ha dado orden de poner bajo secuestro todos sus bienes.

Lo mismo debieran hacer los Gobiernos de las demás naciones, esclavas de la influencia masónica.

¡CATOLICOS, ABRID LOS OJOS!

No puede haber torpeza mayor, que dar uno armas al enemigo, para que le asesine.

A esta torpeza se asemeja bastante la del que, viendo a su adversario proveer-se de las mejores armas, se cruza de brazos y no se toma la molestia de proveer-se de armas iguales.

Los católicos hemos cometido esta im-perdonable torpeza. ¡Cuántos han prestado y siguen prestando aún su apoyo a la mala prensa, arma terrible con que los enemigos atacan nuestras creencias, corrompen las sanas costumbres del pueblo y minan los fundamentos sociales! ¡Cuántos miran a la prensa con indiferencia completa, como si se tratara de la cosa más inofensiva del mundo, como si la prensa no fuera el vehículo de todas las malas ideas, el fermento de todas las malas pasiones y el excitador de todas las revoluciones!

Por fortuna, aunque tarde, vamos abriendo los ojos, y al abrirlos notamos con espanto los gravísimos daños que la mala prensa causa. Uno de los medios encaminados a fomentar esta saludable reacción ha sido el *Día de la Prensa*.

QUÉ ES EL DIA DE LA PRENSA

Así como el mundo moderno celebra la fiesta de la «Flor, la de la «Raza», la de la «Bondera», etc., etc., así también los católicos festejamos el 29 de Junio, en toda España (y pronto en el mundo entero) el *Día de la Prensa Católica*.

Lo recaudado en el pasado año en el citado día ascendió a CIENTO VEINTE MIL DOSCIENTAS NOVENTA Y CINCO PESETAS.

LO QUE HACE EL ENEMIGO

Avanti, periódico socialista necesitó fondos, abrió una suscripción y en breve reunió TRESCIENTOS MIL francos....

Avante, periódico socialista italiano, avanzadísimo, abrió una suscripción y en tres meses reunió UN MILLON QUINIENTAS MIL liras....

Los protestantes yanquis cuentan ya con CIENTO CUARENTA Y SEIS MILLONES de dólares para su campaña sectaria....

LO QUE HAN HECHO LOS CATOLICOS EXTRANJEROS

Los de Alemania, viendo que la parte más poderosa de su prensa estaba en «manos de los judíos», siendo esto causa principal de su derrota, han recaudado ya DIECIOCHO MILLONES de marcos para su prensa....

Los católicos norteamericanos han reunido VEINTICINCO MILLONES de pesetas para su prensa y finalmente los austriacos disponen ya de DIEZ MILLONES de coronas para fundar cinco potentes rotativos que siembren el pánico y hagan ENMUDECER A TODA LA PRENSA JUDIA....

¿QUÉ DEBEMOS HACER LOS CATOLICOS ESPAÑOLES?

Podemos y debemos hacer mucho, muchísimo..... SI QUEREMOS Y NOS MOVEMOS!....

LA HUELGA DE BRAZOS CAIDOS ¡nunca! ¡jamás! El día en que ese ejército de 38.000 sacerdotes y de un modo especial LOS PARROCOS y religiosos se persuadan de la importancia de la prensa y se muevan algo poniendo en pro de este nuevo Apostolado toda su influencia y energías, no lo dudéis, el triunfo será enorme, colosal.

¡Católicos! ¿Queréis que la prensa toda caiga en manos de los feroces revolucionarios y vengan días de persecución salvaje para la Religión y días de luto para nuestra amada España? ¿Decís que no? Pues a trabajar todos por nuestros periódicos y revistas. Suministrad municiones, es decir, vuestro dinero, a esos valientes guerrilleros, a los periodistas católicos que un día y otro y siempre están en la vanguardia defendiendo los sublimes ideales de la Religión y de la Patria. No tengáis que llorar como mujeres lo que no habéis sabido defender.... como católicos....

¡¡Salvad vuestra artillería moderna!!
¡¡Salvad vuestra Prensa!!

Los periódicos sindicalistas llaman a Bergamín el «Ministro digno....»

Por muy torpe que haya estado, seguramente que le harán poca gracia estas flores.

«Si el necio aplaude, peor.»
Y peor si aplaude el eriminal.

IMPORTANTE LABOR

EL BANCO RURAL DE LA CONFEDERACION

Es indudable que, una obra como la Confederación, con el movimiento comercial que hoy tiene, cuyas compras colectivas importan cada una varios millones de pesetas, necesita disponer de capitales propios, en cantidades suficientes, para su perfecto desenvolvimiento.

Hasta ahora ha venido utilizando el crédito, sea de particulares, sea de entidades más o menos relacionadas con la misma, y todos sabemos los peligros que esto encierra; pues toda entidad que utiliza el crédito está expuesta a la retirada del mismo, con o sin causa justificada, que puede ponerla en peligrosos trance de ruina.

El enorme desenvolvimiento de la parte comercial de nuestras obras y más que nada la necesidad de prever la seguridad del que se avicina, según se va desenvolviendo el espíritu social y la instrucción agrícola de los socios de los Sindicatos, hicieron que la Junta general del mes de octubre del pasado año acordara la creación del Banco propio.

Aprobado en tal acuerdo el Sr. Director general de la parte económica ha hecho un concienzudo estudio del asunto, del que se ha dado ya conocimiento a las Federaciones, y en el cual están estudiadas, por una parte, la acomodación a la manera de ser de los agricultores asociados en nuestras obras, y por otra parte, las garantías que deben tener los capitales que se están confiando a la Confederación, de que han de ser manejados por personas entendidas y de confianza y aplicados al fin para que han sido aportados.

Estudiemos con algún detalle los puntos fundamentales enumerados:

Capital.—Se han señalado 15 millones, con facilidad de ampliarlos cuando la obra lo requiera.

Como de momento no son necesarios sino unos cuantos, se ha señalado un desembolso de acciones, lento, que permite al agricultor ir desembolsando paulatinamente, ayudándose el que no pueda hacerlo directamente de la Caja de Ahorros y de la Caja rural.

Lo primero puede hacerlo dejando cada mes, cada semana, pequeñas cantidades que cubren los pequeños desembolsos que ha de hacer para satisfacer su acción; así, por ejemplo, toma una acción de 500 pesetas de la serie B; tiene que desembolsar 50 pesetas en el primer mes, que ha de tener ya ahorradas; pero para el segundo desembolso de 40 pesetas en los otros tres meses puede ir ahorrando cada semana, de las nueve a 10 que median, a razón de unas cuatro pesetas, cada semana o de unas 15 a 20 cada mes; los ulteriores desembolsos son aún más fáciles, como puede verse en el estudio de las bases.

En resumen: que una persona humilde puede tomar una acción, sin tener más que un primer avance de 50 pesetas, y cubrirla con la constancia de un pequeño ahorro semanal.

Cuando se quiera utilizar el crédito de la Caja rural, puede solicitarse el préstamo al contado de las primeras 50 pesetas, y un crédito por el resto más tarde con la garantía de costumbre.

Los que tengan acciones de otras entidades pueden adquirir con ellas las del Banco rural, haciendo entrega con la autorización y orden, correspondiente a la Confederación.

No nos extendemos más en este asunto, pues creemos que queda suficientemente explicado para que se den cuenta los socios humildes de cómo pueden hacerse fácilmente accionistas del Banco rural de la Confederación.

El otro punto esencial a la prosperidad del Banco es el de que éste sea manejado por personas entendidas en los asuntos para los que ha sido creado.

Estas han de ser de dos clases: técnicas y directoras.

Al frente de las primeras figurarán personas prestigiosísimas y de reconocido crédito por su sólida formación comercial y bancaria y por su grande amor a nuestra obra.

El personal que ha de secundarles se escoge también cuidadosamente, por sus conocimientos técnicos y su espíritu; algunos llevan largo tiempo prestando sus servicios en la obra; otros les prestan desde hace menos, pero con el mismo celo; de todos ellos hizo consignar en el acta de la pasada Junta general de la comisión nombrada para examinar la contabilidad que eran activos, trabajadores e inteligentes.

Más tarde, según la obra lo vaya exigiendo, se depurarán mucho más las condiciones de seguridad de acierto del personal, adjuntando otros empleados especializados en la gestión de cada uno de los productos de los Sindicatos, de los que se irán haciendo secciones especiales.

Para la composición del Consejo de administración del Banco se nombraron por el Consejo directivo de la obra confederada personas de capital, de prestigio y de conocimientos financieros, y que a la vez sean amigos entusiastas de nuestra obra, en forma de que la obra comercial de la Confederación pueda aparecer ante el público con toda la fuerza, capacidad y prestigio que le corresponde, que no puede ser igualada por entidad alguna.

Por último, es necesario dar al agricultor asociado la seguridad de que sus capitales no se han de destinar a fines distintos de los que a él le convienen.

Para ello, aleccionados por la experiencia, es necesario que la Confederación tenga mayoría en el Gobierno del Banco, ello garantizará el cumplimiento de su misión la de ser poderoso instrumento de los agricultores católicos para comprar y vender directamente todos sus productos y adquirir todas aquellas materias que le son necesarias.

Será pues, un Banco de agricultores, dirigido por agricultores y personas a ellos afectas y para beneficio de los agricultores; no hay en España, ni es fácil que pueda haber ninguna otra entidad que reúna estas condiciones, y mucho menos con la intensidad e importancia que la nuestra.

ANTONIO MONEDERO

HOMBRES DE LA ACCION SOCIAL CATOLICA

ALVARO LÓPEZ NÚÑEZ

El domingo 6 se verificó la recepción en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas del Secretario del Instituto Nacional de Previsión D. Alvaro López Núñez. Teníamos la persuasión de que el Sr. López Núñez no era conocido del público como requieren sus méritos. Ahora nos persuadimos más de ello. No sólo porque su triunfo lo es nuestro, por tratarse de un maestro de la sociología católica y de uno de los más ilustres colaboradores de ACCION SOCIAL, sino por lo que interesa a la causa católica que sus hombres se conozcan, para que se aprovechen sus doctrinas y se estudien sus obras, nos creemos en el deber de dedicarle esta breve página.

Preferimos que hable del Sr. López Núñez persona más documentada que nosotros y que conozca mejor sus dotes y sus méritos.

Bajo la firma de *Tiberio Graco* dice *El Debate* en su número 5.400:

«Sanz y Escartín, que contestó al nuevo académico, cuenta su vida de trabajo, sus cargos profesionales, las Corporaciones y Sociedades científicas nacionales y extranjeras, a que perteneció o pertenece, su enorme colaboración en periódicos y revistas, los treinta y dos libros y folletos que han salido de su pluma, sus nobles incesantes propagandas, sus iniciativas y las distinciones oficiales de que ha sido objeto.

Leyendo eso cuesta trabajo pensar que todo ello se refiere a un solo hombre. La tarea hecha por él consumiría la vida de varios hombres laboriosos, selectos, y no se comprende bien de dónde sacó tiempo para hacerla su actividad prodigio.

Pero más que la cantidad de su labor hecha, nos interesa su calidad. Esta es la que explica sus triunfos.

López Núñez tiene una sólida cultura humanista y filosófica; la primera explica la serenidad elevación, elegancia helénica y académica corrección de su estilo; a la segunda debe su gusto por las ideas madres, su preocupación por descubrir las fuentes causales de los hechos y la plenitud y robustez musculosa de su forma literaria.

Entre nuestros escritores sociales es de los precursores, de los más antiguos y constantes. Día por día lleva veintiséis años haciendo en «La Lectura Dominical» el comentario sobrio discreto, muchas veces severo y conminatorio, muchas veces orientador, como un surco de luz; y estimulante como un aplauso o como una voz amiga de supremo aliento sobre los hechos sociales de la semana.

Reunidas todas esas crónicas serían la Historia que nos contaría, con la emoción y viveza de las cosas vividas o vistas, la evolución de la acción social católica y socialista, de la política social del Estado y de los partidos, y de la actitud de las distintas clases de la sociedad frente a

los problemas sociales que se han ido planteando en ese cuarto de siglo.

Formarían diez volúmenes, de 300 páginas cada uno, y en ellos encontraríamos una riqueza invaluable de hechos, de doctrina jugosa, de observaciones prudentes, de consejos discretos, de críticas acertadas, de vulgarización clara de teorías oscuras, de nobles gestos justicieros, de ingenuos regocijos.

En esa obra, con la que ha esparcido tanta luz, con la que ha repartido tan abundantísimamente el pan de la verdad, refulgen sobre todo, la constancia, la ecuanimidad, la comprensión benévola y tolerante, la claridad y la seguridad doctrinal.

López Núñez es maestro en la previsión social. Nadie ha fijado como él los caracteres de la Mutualidad Escolar y su fecundidad pedagógica: los folletos que escribió para difundirla son ya clásicos. A la previsión social ha dedicado la mayor parte de sus trabajos científicos, su discurso de recepción en la Academia inclusive, y también lo mejor de su vida, sobre todo en estos doce últimos años, en que colaboró con D. José Maluquer y Salvador.

Una pequeña tragedia íntima abrió las compuertas de su conmiseración por los abandonados, y a esta crisis de su vida sentimental se deben sus preciosos libros sobre «La protección a la infancia en España», «Protección a los ciegos pobres», «Reglas de protección a los niños anormales», «El mundo silencioso», (vulgarización de los problemas de sordomudez). «Laboratorio bibliográfico de sordomudística española» y «Restauración social de los inválidos de la guerra».

Todos ellos son gestos de compasión por los niños pobres, por los pobres ciegos, por los sordomudos sumergidos en un silencio inmovilizador y dramático, por los inválidos de la guerra, por los que la naturaleza, sus pasiones, el viciado ambiente en que vivieron o las ferocidades de la guerra hicieron anormales e impotentes para luchar por la vida. Son también anhelo de consolarlos en su desventura, de despertar en la sociedad simpatías por ellos y de tenderles una mano que los levante de su postración y les haga todavía amable la vida.

A la Academia ha llevado, sin veladuras ni eufemismos, con franqueza no retadora, pero sí serena y firme, los ecos de su doctrina social y del «Grupo de la Democracia Cristiana» al que desde el primer momento pertenece, como los ha llevado a la «Gaceta» cuantos ministros le han invitado a colaborar anónimamente en ella, con la misma imperturbabilidad con que las llevó a sus libros.

Su espíritu ponderado, acuanime y tolerante, no es obstáculo para que prefiera en la acción y en la política social, soluciones que los pusilánimes, los retardatarios, los tocados aún de la peste individualista liberal o los «beafi possidentes» que no encuentran ventaja alguna en las reformas sociales, califican de audaces y extremistas. Les prefiere por su experimentado senti-

do de la realidad, porque no es sordo para no oír ni ciego para no ver lo que pasa en el mundo; porque su inteligencia cultivada avizora la trayectoria de la evolución social, y, sobre todo, porque de buena fe no ve, ni en el statu quo, ni en las concesiones pálidas, insuficientes y regateadas con mal humor, ni eficacia para la paz social, ni armonía con el concepto cristiano de la vida, con la tradición del catolicismo ni con el Evangelio.

El discurso que ha leído en la Academia es un trabajo sólido, rico de ideas y de estilo. Sobre la filosofía de la previsión social, sobre sus fundamentos lógicos e ideológicos creo que no se ha escrito nada más serio, razonado y sistematizado en España.

Pero de él no digo más aquí; que mi propósito no ha sido presentar el discurso, sino al que lo escribió, y aun de él sólo quise trazar algunos rasgos por los que pudiera conocerse su prócer fisonomía intelectual y moral.»

TIBERIO GRACO

INTERESES SOCIALES

COMO ENTIENDEN LOS CATÓLICOS EXTRANJEROS LA ACCION SOCIAL.—LO QUE HACEMOS NOSOTROS. . . .

No ha muchos días leía en un periódico madrileño, una crónica de Nueva York, en la que se ensalzaba la conducta, la abnegación y el patriotismo de los católicos yanquis.

Fue suficiente que Monseñor Hayes, Arzobispo de Nueva York, dirigiera una Pastoral exhortando a los católicos para mejorar los servicios de beneficencia, manifestándoles su propósito de formar una especie de Asociación general de todos los seglares, para dar nuevo impulso a los hospitales, asilos, escuelas gratuitas, etc. Fue escuchado el Arzobispo y se formó un ejército de más de veinte mil seglares, que distribuidos por toda la Archidiócesis, han trabajado para recaudar fondos con que poder mejorar y extender las obras católicas de caridad.

Pedia el Arzobispo sólo quinientos mil dólares para dar comienzo a las obras proyectadas, y estos católicos recaudan en una semana un millón; es decir, que superó en doble cantidad.

No dice el cronista los medios de que se valiera este ejército de católicos, entre los que formaban los socios de las conferencias de San Vicente de Paul; pero sí consigna que los hombres de negocios, los ricos católicos se suscribieron por cantidades anuales muy respetables.

Uno de los proyectos principales era la creación de nuevas escuelas parroquiales, para contrarrestar las protestantes, y llamó la atención del cronista el grupo escolar perteneciente a la parroquia de San Ignacio, en cuya portada se lee esta inscripción: «Lo edificó la cristiana caridad para Dios y para la Patria.»

Nosotros, los españoles, siendo católicos, hemos de apelar a otros medios si queremos sostener las obras de celo y aun las del culto. Aún en aquellas obras que redundan en beneficio de

nuestros hermanos, hemos de buscar los medios de divertirnos. Corridos de toros, representaciones teatrales (no siempre morales), tómbolas, bailes, conciertos, etc.... para recaudar alguna cantidad, pues de otro modo se va seguramente al fracaso. Es de lamentar que se contribuya con mayor cantidad en estas condiciones, y personas que voluntariamente dan unos céntimos para obras benéficas, desembolsen cientos de pesetas si se les divierte, para el mismo fin. Esto es dar el dinero con interés y no puede ser verdadera caridad, ya que al óbolo acompaña esa envoltura mundana, interesada y a veces pecaminosa de las conveniencias sociales. Es decir, que se va a la función, al espectáculo, no ya para lucirse, sino para exhibirse y hacerlo *casi al desnudo*, lo cual constituye una falta a la moral y un insulto a la desgracia.

Precisa una campaña de saneamiento en las obras benéficas. Urge que se intensifique la propaganda católica en este sentido y así como en alguna ocasión se abren suscripciones públicas para atender a una desgracia, se haga lo mismo para obras sociales de celo, benéficas y de cultura y enseñanza católica.

En España no habrá seguramente la décima parte de dinero que en los Estados Unidos, pero somos católicos, y sólo una minoría insignificante no son nada o son indiferentes, pero no faltan enemigos, unos ocultos, que en la sombra trabajan para destruir todo lo que tenga viso de confesional, valiéndose de dinero, influencias políticas, sin perdonar medio de propaganda. La descristianización del pueblo, de las clases humildes, haciéndoles creer que los católicos y las clases acomodadas son sus mayores enemigos; la propaganda socialista y sindicalista cada día va más en auge, desviando a nuestras clases humildes, a nuestros obreros, cuyo fondo, salvo contadas excepciones, es muy bueno, hacia la lucha encarnizada de clases.

La prensa, que hoy es la gran palanca para mover las masas, sólo goza de vida próspera aquella que se distingue por su odio al orden, a las instituciones y a la Religión. Aún no se han convencido muchos católicos que precisa oponer prensa a prensa, pero de una manera eficaz, con grandes rotativos, para lo que se necesita mucho dinero.

La propaganda por la palabra es la que afortunadamente se va extendiendo, gracias al heroísmo de los propagandistas católicos, pero no es hasta la fecha todo lo intensa que debiera, por falta de medios.

De la mucha importancia de la acción social de la mujer no se han dado cuenta los católicos hasta hace unos años. Hoy, a Dios gracias, hay una saludable reacción, como se ha demostrado en la última Asamblea celebrada en Madrid. Si queremos triunfar, hemos de apelar a todos los medios, hemos de sacrificar nuestro bolsillo en la medida de nuestras fuerzas; pues así como en los siglos medioevales había cepillos para recoger limosnas y comunidades dedicadas a la redención de cautivos, hoy los tiempos han cambiado. El cautiverio es de doctrinas, de ideas contrarias a la Religión Católica y muchas almas, presas de este cautiverio, lo están por ignorancia que nuestros enemigos se han cuida-

do de cultivar, aprovechando nuestro abandono e indiferencia. Hemos de reaccionar más cada día si queremos cumplir con el dictado de verdaderos católicos, luchando por redimir a nuestros hermanos, defendiendo la fe y la Religión, formando el apostolado seglar con la palabra y con la pluma.

LISARDO

“ESTUDIOS GALAIGOS,”

Respetuosamente al sabio periodista, Presidente de la Federación Agraria de Palencia Don Antonio Monedero.

En mis horas tristes, con frecuencia me acuerdo de V., notable periodista, severo paladín de la oratoria cálida; me acuerdo porque echo de menos entre los que dificultosamente vivimos en el «agro», su voz augusta y fuerte, llena de equidad; parece que nos falta una mano, que sepa grabar con caracteres indelebles el siglo en que el oro pierde a los sabios, en que el pensamiento es el esclavo del dinero, tiempo de frutos abortados, de tallos rotos, de instintos desnaturalizados, de razones corrompidas, en el que todo está disperso en el espíritu humano, el presente que flota al azar y ventura sobre el pasado.

Si V. con frecuencia estuviere entre nosotros, pléyade de jóvenes literatos, su elocuencia majestuosa vibraría tranquila y serena en medio de nuestro tumultuoso oleaje; serviría de puente tendido entre las orillas para pasar la corriente.

Persuadiría a los viejos partidos políticos que levantan demasiado polvo en torno de la razón y que no permiten verla con claridad; al pueblo, de que sobre todos indistintamente debe pesar la ley del trabajo y de que es bastante fuerte para no envidiar a nadie; al poder, que no debe vengarse nunca; que para el pensador es un espectáculo extraño y triste que la ley, que ha de ser una «Diosa» impasible y serena, salga en determinadas ocasiones de las urnas consulares con miradas fieras y llenas de cólera.

A los jóvenes, creo que V. nos mirará con benevolencia; ¡oh! estamos en una edad que nos mecemos en inquietas ilusiones!. Sin embargo, V. nos diría:—«Amigos, habéis nacido para disfrutar de tiempos felices; no admitáis los errores de vuestros pasados; madurad los pensamientos; huid de toda clase de brillantes y dorados sistemas y de las esperanzas que en vuestros corazones hacen brotar las naciones modernas, y que viven entregadas a miles de ensayos, naciones de chiripa, sin raíces, sin pasado y sin historia».

Estando entre nosotros, así nos hablaría, escribiría libros austeros. ¡Si, nos hablaría como los antiguos cenobitas que poblaban los desiertos, como hablaban todos aquellos que aun sus recuerdos nos hacen enmudecer!

¡Ay! ¡A cada instante ignorados y tempestuosos vientos amontonan más sombras y más brumas en nuestros horizontes; cada vez aparece el porvenir más obscuro!

Con el corazón sereno, con la paz en el espíritu, a V. eminente orador y publicista, le dedico

estos humildes «Estudios Galaigos»; prelude que son de mis *Pobres pensamientos*, y que pronto verán la luz del día en libro a publicarse.

¡Oh! El furioso combate comienza a trabarse entre el derecho de suprimir lo superfluo.

ANTONIO ESTIEVEZ CAO

Orense—1920.

MONTON DE COSAS

La primera locomotora alimentada por gasolina que aparece en nuestro país, y también acaso la primera en toda Europa, ha llegado a Cádiz hace poco en el vapor «Cabo Creus», procedente de Nueva York. Construida en los Estados Unidos, vino destinada a la línea de ferrocarril de Argamasilla a Tomelloso, en la provincia de Ciudad Real, y fué a Cádiz, a hacerse cargo de ella el ingeniero director de la Compañía de dicho ferrocarril, D. Francisco Martínez, y Martínez.

La indicada locomotora fué desembarcada y puesta sobre los rieles del muelle «Reina Victoria» por la machina flotante de las Obras del puerto de Cádiz.

Es de tres ejes y de 50 toneladas de peso, pudiendo arrastrar 400. Arrastrando 200 toneladas, puede circular con velocidad de 80 kilómetros por hora, teniendo un radio de acción de 400 kilómetros por día.

Para su conducción desde Cádiz a la línea férrea, a cuyo servicio se destina, la locomotora de gasolina fué remolcada por el tren de la línea general de la Compañía de M. Z. y A.

En la última sesión celebrada por la Academia de Ciencias de París, el Príncipe de Mónaco leyó una información recibida de la Oficina hidrográfica de los Estados Unidos, en que se da cuenta de los peligros que amenazan a los barcos que navegan por el Atlántico.

Durante los dos últimos trimestres del año 1919 han sido encontradas en las rutas del norte y sur de Europa hacia los Estados Unidos, 54 minas.

El príncipe ha hecho observar que estas últimas informaciones, unidas a las precedentes, demuestran que las minas errantes cubren en la actualidad una superficie del Atlántico que parte del Estado de Gibraltar, el Golfo de Gascuña y el Canal de la Mancha, hacia la costa norte de los Estados Unidos. Ese campo de minas tiene una longitud de 5.500 kilómetros y una anchura de 555.

Los navegantes no pueden evitar los riesgos a que se hallan expuestos, pero si disminuirlos eligiendo rutas algo alejadas de las corrientes que arrastran estos peligrosos aparatos.

El príncipe ha declarado que hasta que pasen varios años no desaparecerán los riesgos que la existencia de las minas hacen correr a los barcos empleados en la navegación entre las costas europeas y americanas.

Según una estadística publicada por el periódico ilustrado «Vida Marítima», de Madrid el importe aproximado en pesetas, de lo prestado por Inglaterra y los Estados Unidos a sus aliados, alcanza la enorme cifra de 89.180.000.000, calculando por alto los dólares a cinco pesetas y las libras a 25.

De esta cifra ha prestado Inglaterra en libras esterlinas las siguientes cantidades a sus aliados.

- A Francia, 470.500.000.
- A Rusia, 568.000.000.
- A Italia, 470.000.000.
- A Bélgica, 86.500.000.
- A Serbia, 20.000.000.
- A Grecia, Rumanía y Portugal, 51.000.000.

Todas estas cifras hacen un total de 1.666.000.000, de libras esterlinas.

Por su parte los Estados Unidos han prestado en dólares a los aliados las cantidades siguientes:

- A Inglaterra, 4.220.000.000.
- A Rusia, 188.000.000.
- A Francia, 2.985.000.000.
- A Italia, 1.611.000.000.
- A Bélgica, 559.000.000.
- A Serbia, 27.000.000.
- A otros aliados, 156.000.000.

Haciendo un total de 9.506.000.000, de dólares.

NOTICIAS VARIAS

Se estableció entre Mondoñedo y Lugo, pasando por la Feria del Monte y Rábade, un servicio de automóviles, de carga y viajeros al mismo tiempo. Conducen el correo del ayuntamiento de Cospeito.

Leemos en la *Voz de la Verdad*, de Lugo:

«Por el comandante de Estado Mayor D. Carlos Noreña, en nombre de su madre la Sra. Viuda de Noreña, ha sido pedida la mano de la bella Srta. Leonor Basanta, para el hermano de aquel D. Juan, capitán de Ingenieros, encargado de las obras en el puerto de Cádiz, por la «Sociedad General Bilbaina.»

Reciban por anticipado los futuros contrayentes, nuestra felicitación.»

Y nosotros nos complacemos en hacer extensiva esta felicitación al tío de la novia D. Santiago Basanta Santomé, Presidente del *Centro de Acción Social Católica* y del Consejo de Vigilancia de nuestra Federación.

Desde el día 10 viene celebrándose en la iglesia de Alcántara solemne novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús, predicando en los ejercicios de la tarde el R. P. Pompeyo, Pasionista de la residencia de Mieres

El día 12 por la tarde regresó a esta ciudad el excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis, después de permanecer una temporada en Ferrol y visitar varias parroquias, últimamente en el arciprestazgo de Parga.

Por la Dirección General de Comunicaciones, fué comisionado para el estudio y montaje del centro telefónico urbano de Mondoñedo el ilustrado jefe de esta Oficina, oficial 2.º, D. Vicente Giménez, quien procederá inmediatamente a cumplir el encargo. Dase por seguro que en este verano quedará instalado este nuevo y conveniente servicio.

Enhorabuena al Sr. Giménez.

El alumno de la escuela de pilotaje de la Coruña, nuestro convecino D. Santiago López, además de excelentes calificaciones, obtuvo dos matrículas de honor en los exámenes del 2.º curso de la carrera.

Celebramos que se distinguan así los hijos de Mondoñedo.

Reina gran excitación entre los pescadores gallegos contra los barcos franceses, que se dedican a la pesca de la langosta en aguas vedadas para los súbditos extranjeros, causando enormes perjuicios a la industria nacional.

Los tripulantes de los referidos barcos franceses van armados con máuser.

Han llegado en algunas ocasiones a destrozar los aparejos de los pescadores españoles.

La protesta es general, pues la langosta es la principal fuente de riqueza de estas costas.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden del Ministerio de Fomento, resolviendo, en vista del incremento adquirido por la glosopeda, que en la imposibilidad de dictar en todo momento, con la oportunidad y rapidez que cada caso requiera, las medidas convenientes para la defensa de los intereses generales, sin merma de los particulares, los gobernadores civiles resolverán en cada caso previo informe de los inspectores provinciales de Higiene y Sanidad pecuarias, lo que proceda, siempre de acuerdo con lo dispuesto en la ley y reglamento de Epizootias, y poniéndolo en conocimiento de aquel Ministerio las medidas adoptadas, según está prevenido en las mencionadas disposiciones.

El pueblo belga ha ofrecido al Parlamento de aquel país un busto del Monarca español que en breve se instalará en lugar preferente de ambas Cámaras.

Otra reproducción ha sido entregada oficialmente al embajador de España, Marqués de Villalobar, por los presidentes y las Mesas del Senado y la Cámara de diputados.

El alcalde accidental de Ferrol señor Velo, telegrafió a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de Fomento y diputados señores Gullón y Prieto, en los siguientes términos:

«Cumpliendo acuerdo del Ayuntamiento, ruego que caso quedar desierta segunda subasta ferrocarril Ferrol-Gijón, haga uso Gobierno autorización consignada ley Presupuestos para emprender obras Estado, inmediatamente, por exigirlo así intereses nacionales, comenzando a la par dichas obras por los extremos Gijón-Ferrol y por su trozo central que comprenda Ribadeo.»

En igual sentido telegrafió al de Gijón, dándole cuenta del mismo despacho.

Procedente de Santiago de Cuba, hallase en esta ciudad el laborioso industrial de aquella plaza, y convecino nuestro, D. Arturo García, acompañado de su esposa e hijos. Sea bien venido.

Como en años anteriores, el día 15 del actual se celebró la romería del glorioso San Antonio en la ermita de su advocación en el Carrascal.

También el mismo día se celebró en Valiño y en Masma.

Procedente de Pontevedra y Santiago hallase entre nosotros, nuestro amigo D. Eduardo de Cea y Varela de Luaces.

Al tener noticia del intento de llevar el ferro-carril eléctrico Lugo-Ribadeo por la Feria del Monte, aislando a Villalba, se produjo en esta villa un gran descontento. Se celebraron reuniones, se formularon protestas, se recurrió a la prensa. Se están reuniendo datos para hacer ver a la Compañía constructora la importancia de Villalba y su comarca para el tráfico; a fin de que comprenda el error que se cometería si Villalba quedase aislada.

El día 7 salió de Lugo el que durante 10 años fué Obispo de aquella Diócesis, Dr. Basulto, para ir a ocupar la Silla de Jaén.

Dejó muy importantes donativos al Montepío del Clero y obras benéficas.

El día 20 hará su entrada en Lugo el nuevo Prelado Fr. Plácido Angel Rey Lemos. Como hijo de Lugo, se le preparó un recibimiento muy solemne. Entre los festejos figura una velada en el Círculo de las Artes.

Hoy principian los exámenes generales de fin de curso en el Seminario Conciliar.

Fué a Mondariz una excursión universitaria de Santiago formada por los nnevos médicos, recientemente licenciados, los catedráticos Sres. Novo, Torre, Cadarso y Rovira, profesores Sres. Puente, Bacariza, Francisco y Augusto Caamaño y médico Sr. Salgado, presididos por el Sr. Cabeza de León, en representación del Rector de la Universidad.

Se hizo a los excursionistas un recibimiento cariñoso y entusiasta siendo agasajadísimos.

Admiraron la gran obra del Sr. Peinador. La familia de éste obsequió a los visitantes, en el Gran Hotel, con un espléndido banquete presidido por el director del Balneario D. Camilo Pintos, D. Enrique Peinador y Monseñor Fariña.

En los brindis se hicieron protestas de amor a Galicia y especialmente a Compostela; se enalteció la magna obra del Sr. Peinador, enviándose telegramas de salutación a la Universidad y al Ayuntamiento significando su gratitud a la familia de Peinador, y Sr. Novo Campelo como organizador.

Se celebró una fiesta «enxebre» dedicada a los excursionistas.

Dieron una conferencia los Sres. Novo, Torres y Pintos. Los excursionistas visitaron el cementerio para depositar flores en la tumba del fundador del balneario Sr. Peinador.

Pronunciaron discursos el Sr. Cadarso y Monseñor Fariña, rezándose seguidamente un responso.

Los excursionistas admiraron los adelantos hidroterápicos del Balneario.

LA ENSEÑANZA AGRICOLA EN AMERICA

Con ser España, según opinión ya tradicional, un país eminentemente agrícola, es lo cierto que nuestra agricultura es la más atrasada del globo.

Aparte condiciones esenciales de temperamento, de localidad, etc, que hacen de nuestros campesinos unos rutinarios, la causa principal de nuestro atraso en materia agrícola es la deficiente y rutinaria enseñanza de las clases campesinas.

Es inútil que las Granjas agrícolas que el Estado sostiene y algunas magníficas explotaciones particulares estén montadas con arreglo a los más modernos sistemas pedagógicos; su labor educativa no llega más que a muy escaso número de personas.

El campesino, el modesto labrador español, las clases populares, en una palabra, no participan de aquellas enseñanzas; y esto es una de las causas, acaso la principal de nuestro atraso en materia de explotación agrícola, no sólo en todo lo que se refiere a labores de campo, sino en lo que atañe a las industrias agrícolas.

Compárese lo que aquí ocurre con lo que se hace en el extranjero.

En los Estados Unidos, el departamento de Agricultura sostiene los llamados «Clubs de Labores» para niños, y son como una rama del sistema educativo nacional conocido como «Extensión del Trabajo».

El objeto de estos Clubs es dar a los muchachos de ambos sexos, de diez a diez y ocho años, enseñanza científico-práctica de agricultura y economía domésticas. Más de dos millones de niños reciben esta enseñanza.

Fundó estos Clubs el doctor Seaman Knapp. El movimiento principió en pequeña escala, con certámenes escolares sobre la producción de cosechas y cría de aves de corral, y tal éxito tuvo, que el año 1914 el Congreso aprobó la ley de «Extensión cooperativa», dotando de fondos para su sostenimiento permanente a los Clubs de Labores.

Fué un problema, al principio, poder retener en el campo a los jóvenes, atraídos por la vida de sociedad; pero, poco a poco, pudo irseles ofreciendo compensaciones pecuniarias de importancia, aparte de otras de carácter espiritual.

Uno de los objetivos principales de estos Clubs es el de convertir al niño en productor, desarrollando en él, al mismo tiempo, la conciencia de la propiedad y la responsabilidad.

Con este fin se le dan plantas que cuidar o

animales para criar, o se le encomiendan otros trabajos verdaderamente productivos.

En la actualidad funcionan con éxito más de veinte clases distintas de Clubs; entre ellos los hay, según el ramo a que se dedican, de maiceros, patateros, remolacheros, lecheros, hortelanos, ovejeros, gallineros, conserveros, etc., etc. Todos disponen del terreno necesario, que por lo general es propiedad del muchacho cultivador, y hay establecidos premios anuales.

La mejor preparación del terreno, la selección de las simientes, la mejora de las variedades, el empleo de abonos, la obtención de frutos en cantidad y calidad, etc., son las enseñanzas previas que se dan a los pequeños colonos.

Como detalle consignaremos que durante el año 1918, sólo los Clubs de Labores para niños prepararon más de 12 millones de latas de frutas y legumbres.

Los criadores de cerdos produjeron 4.425.881 libras de carne, valuadas en 947.570 libras esterlinas, entre 12.974 muchachos criadores.

Un lote de terreno en Delaware produjo, en 1918, la cantidad de 64 bushels de maíz por acre; en 1917, ese mismo cultivador obtuvo en su Club una utilidad directa de 183 libras esterlinas, con las cuales compró una novilla y un torete de pura raza Holstein.

Por esto se ve la utilidad de estos Clubs, no sólo para la educación y porvenir de los muchachos, sino para la prosperidad y riqueza del país.

Las dos H H que forman el emblema de los Clubs de Labores son las iniciales de las palabras inglesas Head (cabeza), Hand (mano), Heart (corazón) y Health (salud).

¿No podrían estos Clubs servir de modelo en España para el fomento y desarrollo de nuestra agricultura, y como procedimiento de enseñanza agrícola para nuestras clases labradoras, hoy, en general, pobres e incultas?

FERTILIZACION DE LOS CAMPOS DE ALUBIAS

Un campo de alubias enanas (no trepadoras), cuya producción de grano sea por hectárea de unos 1.000 kgs., exige para su vegetación aproximadamente:

Nitrógeno.	85 kgs.
Acido fosfórico.	25 »
Potasa.	70 »
Cal.	58 »

En lo referente al nitrógeno, sabemos que, siendo la alubia una planta de las leguminosas, absorbe el nitrógeno libre del aire, no necesitan-

do, por consiguiente, la aportación de abonos nitrogenados. Sin embargo, para facilitar su primer desarrollo, es de gran utilidad enterrar antes de la siembra una pequeña cantidad de estiércol o bien, dar un par de semanas después de nacidas las plantas, de 50 a 75 kgs. de nitrato de sosa (en tierras pobres).

Respecto al ácido fosfórico, bastaría proporcionar, según las cifras arriba mencionadas, unos 150 kgs. de superfosfato 18/20 o 16/18; no obstante, se aconsejan por los menos 200 a 250 kgs., ya porque no todo el superfosfato esparcido lo aprovechan las alubias, ya porque lo que no absorban éstas permanece en el suelo a disposición de las cosechas siguientes, no perdiéndose con las aguas de lluvia o de riego, exceptuando cuando se trate de tierras bastante sueltas.

En cuanto a la potasa, se deberán dar unos 140 kgs. de cloruro o sulfato de potasa, pues estos abonos tienen un 50 % de riqueza. No es necesario dar más, porque si bien no todo lo que se esparce será utilizado por las alubias, no es menos cierto que las tierras suelen tener algunas reservas más o menos importantes de dicha materia nutritiva.

En España se cultivan anualmente cerca de 300.000 hectáreas de alubias, no llegando su producción a dos millones de quintales métricos, es decir, que se recolectan escasamente 700 kgs. de alubias por hectárea. Esta mísera producción se comprende teniendo en cuenta que en grandísimo número de casos no se abona tan importante cultivo. El agricultor debe aspirar a obtener la cosecha que indicamos arriba y que no tiene nada de exagerada, y lo logrará ciertamente abonando bien sus fincas.

A. ADEY

PARA LOS AGRICULTORES GALLEGOS

Tenemos en nuestra región, desarrollando una poca actividad, medios para hacer frente a la carestía dominante.

El problema de las harinas podíamos resolverlo dedicando muchos de los terrenos hoy improductivos, al cultivo del trigo que los catalanes llaman de Montjuich.

Empléase generalmente la semilla del «Montjuich» para las siembras de otoño e invierno, siendo estas épocas las que su empleo es más generalizado en los campos catalanes. No obstante, en los sitios donde los frios rigurosos predominan, y en los que en el invierno se prolonga, las siembras del trigo de Montjuich se efectúan a la salida del invierno y entrada de la primavera, dando por lo general en tales condiciones buenos resultados estas siembras tardías.

La posibilidad de utilizar el trigo de Montjuich como los trigos «tremesinos» o de «primavera» le da una doble estimación, especialmente para los lugares montañosos, altos y frios, donde los rigores climatológicos o las condiciones meteorológicas son causas que se oponen a que las cosechas del más estimado de los cereales no resulten en suficientemente beneficiosas.

La pobreza del terreno y la escasez de fertilizantes han de ser extremadamente acentuados para que el trigo de Montjuich se niegue a producirse; en cambio, por poca que sea la bondad de las tierras o que la abundancia de los abonos las mejoren, entonces sus producciones se hacen esplendorosas, llegando a los más elevados rendimientos, que puede ambicionarse en cualquier raza o variedad.

La selección aplicada a este «trigo» produce maravillas, pudiéndose decir que, para los efectos de ella, a ojos vistas se observa el crecimiento de las espigas.

Dadas las incomparables cualidades y aptitudes del trigo de Montjuich y con lo que con él pueden impulsarse las producciones de trigos, mediante el empleo de semillas «seleccionadas», merece que de modo especial se llame la atención de los agricultores y recomendárselo con particular interés.

MODO DE HACER los estercoleros y los estiércoles

Se ha dicho que el rey de los abonos es el estiércol y que si se ha recurrido al empleo de los abonos minerales ha sido porque no se disponía del estiércol necesario para abonar todas las tierras; eso es cierto; pero, para que esa afirmación adquiera la categoría de verdad es necesario que los abonos orgánicos o vegetales estén bien hechos y contengan el mayor grado posible de materias fertilizantes, y eso exige en muchos labradores algunos conocimientos en la materia. Pero, antes de dar reglas prácticas para la formación de los estercoleros, conviene decir algo sobre la conveniente preparación de los establos, entendiéndose por estos el sitio donde viven los animales domésticos, que son los que suministrarán la materia prima del estiércol.

La principal riqueza de los abonos orgánicos está en el nitrógeno que contiene y ésta en las deposiciones u orinas más que en el excremento; conviene, por lo tanto, preparar los establos de manera que ni haya evaporación ni filtración de la orina y, por consiguiente, pérdida de nitrógeno. En la inmensa mayoría de los pueblos se ven los establos muy mal condicionados; tienen el suelo de tierra permeable, no están en declive, más aún afectan en el fondo forma cóncava, de modo que las deposiciones no se mezclan con el excremento y la paja que se echa en la cama del ganado, sino que se filtran en la tierra y se pierde toda la riqueza de la sustancia que contienen.

Conviene que el suelo de los establos sea de cemento (a ser posible) o, por lo menos, de una capa de arcilla casi impermeable y bien apelmazada, debe estar un poco inclinado para que corran las orinas y no se filtren en el pavimento, y en la parte trasera o donde colocan las patas los animales ha de haber una especie de canal de 11 centímetros de diámetro con 7 de fondo que, a manera de arcabuz, conduzca las orinas a un depósito también de cemento o de arcilla de 25 centímetros de ancho con 35 de profundidad, que ha de estar en uno de los extremos del establo y ha

de ser el recipiente donde han de ir a parar todas las deyecciones.

Cuando los labradores limpien los establos (que deberán hacerlo con mucha frecuencia por infinidad de razones higiénicas que no es del caso enumerar), envolverán las orinas recogidas en el depósito con el excremento y la paja acumulada en el suelo, procurando echar a cada camada de estiércol cierta cantidad de orina para que la mezcla resulte regular y uniforme; una vez mezclado todo en un gran montón, lo llevarán, no a las tierras, porque está todavía en un período inicial de formación, sino al estercolero que ordinariamente tienen en las tinadas o tejamanas contiguas a las casas o en sitios inmediatos a las localidades que hay en todos los pueblos.

El suelo del estercolero, donde ha de depositarse el estiércol recién sacado del establo, ha de ser de cemento o de arcilla bien apisonada para evitar las filtraciones del líquido que constantemente despiden el estiércol; ha de estar un poco más elevado que la demás tierra, o a tener forma algo convexa y una canal, de no hacerlo así, se perderá esa gran riqueza de nitrato que contiene la orina. Una vez depositado el abono en el estercolero en forma de cono, conviene cubrirlo con una capa de tierra algo arcillosa para evitar la acción destructora de algunos agentes atmosféricos que le pueden robar gran parte de la sustancia alimenticia que contiene; no por razones higiénicas, sino por otras de orden económico, debe estar el estercolero cubierto con un cobertizo cualquiera para evitar la acción destructora del aire, del sol, de la lluvia etc.; el abono en esa forma preparado no debe revolverse nunca, o a lo más, una vez antes de llevarlo a las tierras; ni debe echarse en el agua, como he visto hacer a muchos labradores; lo único que puede y debe hacerse con alguna frecuencia es abrir un hueco en el montón y echar por allí el líquido recogido en el depósito, de ese modo no sólo se evitará la pérdida de sustancia, sino que se conseguirá buena fermentación con abundancia de sales potásicas, nitrogenadas, etc.

En esa forma han de tener los labradores el estiércol hasta que llegue la época de llevarle a la tierra; así podrán decir que llevan a las tierras abono rico en sustancias fertilizantes, lo que no pueden decir cuando conducen abonos formados, como actualmente lo hacen, sin haberlos preparado convenientemente ni en los establos ni en los estercoleros; dichos abonos no merecen el nombre de tales, porque o no contienen ninguna sustancia alimenticia o sólo en muy pequeña cantidad; no son más que paja seca, cuyo único valor es el humus o materia orgánica en descomposición, que contiene, muy útil y necesaria a las tierras.

Conviene que los labradores se fijen en estas enseñanzas que no envuelven grandes dispendios, para que las pongan en práctica y no desperdicien materias fertilizantes que por incuria o ignorancia dejan perder y las tienen que adquirir a precios muy elevados en las fábricas de abonos minerales

RAZIS.

COMPRAS Y VENTAS EN COMUN

Centeno.—Tenemos dos vagones a disposición de los Sindicatos que lo tienen pedido; si algún otro Sindicato necesita este cereal, que remita inmediatamente las hojas de pedido, para poder servirle.

Jabón.—Hemos recibido una buena partida.

Unto.—También lo tenemos, y es conveniente que los Sindicatos que lo han pedido, procuren recogerlo lo más pronto posible.

Arroz.—Pueden hacer los pedidos los Sindicatos que lo deseen.

Sulfato de cobre.—Llegó, y pueden recogerlo los Sindicatos que lo deseen.

Arados.—Tenemos comprados varios para los Sindicatos que los han pedido; los que deseen alguno, que lo pidan en la forma reglamentaria y se les servirá.

Máquinas desgranadoras.—Estamos gestionando la adquisición de alguna que nos han pedido.

LA EMIGRACION

UNA TRISTE ODISEA

«La triste odisea de los inmigrantes del «Heffron», titula «El Diario Español», de la Habana, el relato de un viaje desde La Coruña a la Habana, de los sufrimientos pasados por un millar de emigrantes españoles.

Dice el citado diario habanero:

«El buque no reunía condiciones para conducir en debida forma los 1.055 pasajeros que trajo a su bordo. El «stock» de víveres, al salir de La Coruña, no alcanzaba para todo el viaje, ni mucho menos, y el «Heffron», a pesar de eso, salió, a ciencia y paciencia de esas autoridades.

Infringidas las leyes españolas al salir, siguieron las infracciones durante todo el viaje, y así, sin causa justificada, pudo el buque alterar el itinerario. Salió de Gibraltar para La Coruña y de este puerto nuevamente para Gibraltar, donde tomó lastre, y de ahí a Puerto Rico, cuando debió emprender viaje directamente de La Coruña a la Habana, pues fué el itinerario que se señaló».

He aquí algunos de los sufrimientos de orden físico que soportaron nuestros desventurados compatriotas:

Durante el viaje se acabó la provisión de agua dulce y hubo necesidad de cocinar y elaborar el pan con agua salada. El médico y los cocineros protestaron de esa orden, y entonces el capitán dispuso que fuera servida en cada comida una lata de sardinas a cada pasajero de tercera clase.

Tuvieron necesidad los pobres emigrantes de trasladar su cama todas las noches a cubierta por orden del capitán, o de lo contrario dormir en el suelo.

No obstante haber a bordo hielo, se servía a los pasajeros de tercera el agua a una temperatura que excedía de los cuarenta grados, lo cual resultaba un verdadero martirio.

Se llegó hasta a disponer que se amenazara a los que arrojaran al agua la comida sobrante, la cual se recogía y los pedazos de pan que quedaban en cubierta, para servirlo todo nuevamente a los infelices que no tenían otro recurso que pasar por toda esa serie de abusos y atropellos sin poder exhalar la más mínima queja, porque por anticipado sabían que no sería atendida, ya que empeorar su situación no era posible.

Todos estos detalles han sido expuestos en la Redacción del aludido periódico por el médico D. Ramón Dorrego, el mayordomo y los camareros del «Heffron».

«El Diario Español» termina su interesante información con las siguientes líneas con cuyo espíritu estamos absolutamente de acuerdo.

«La falta de celo y de previsión con que han procedido las autoridades españolas es incomprensible, pues que ellas, en el caso que nos ocupa, son las únicas responsables de todo, permitiendo la salida de un barco con emigrantes sin casi provisiones para el viaje y tolerando el embarque de un número de pasajeros considerable en un buque que no reunía condiciones para ello.

Lleguen por nuestro conducto los clamores de esta pobre gente a España, y a ver si de una vez la función tutelar del Gobierno sobre el emigrante destruye todos esos «intereses creados» a la sombra de la emigración, que constituyen una vergüenza para los españoles de allá y de acá.

LA PESETA ENFERMA

La prensa económico financiera hace observar que no es conveniente que nos dejemos engañar por las apariencias cuando hacemos alarde de poseer una moneda sana. La peseta sigue, enferma, y si no nos damos cuenta de ello es porque las monedas de las naciones que nos rodean se encuentran en peor situación que la nuestra. Si comparamos el valor de la peseta con el de los billetes de los países que tienen una circulación fiduciaria abultada, resultará que vivimos en el mejor de los mundos; pero la gravedad de la dolencia que padecen la mayoría de las monedas extranjeras no es motivo para que spongamos que la moneda española goza de perfecta salud.

Antes de la guerra, 100 francos valían 105 pesetas, y el dólar oscilaba entre 5'50 y 5'30. Actualmente, los francos suizos valen 105 y el dólar cotiza a 5'89. De estas cifras se deduce que la moneda suiza conserva la ventaja que tenía sobre la moneda nuestra hace seis años, mientras la moneda francesa la ha perdido a consecuencia de la guerra. No es la peseta la que ha subido; es el franco francés el que ha bajado, y el valor de la peseta no ha variado. Resulta, además, que nuestra situación monetaria ha empeorado con relación a los Estados Unidos, ya que el dólar, que valía 5'25 pesetas antes de la guerra, vale hoy 5'89.

No es extraño que los francos de Francia, las

liras italianas y los marcos alemanes, livonianos, finlandeses y checoslovacos estén por los suelos; lo raro es que España, que ha acumulado grandes cantidades de oro y goza de una balanza comercial favorable, tenga aún una moneda que sufre una pérdida en las naciones que no han intervenido en la guerra y en una nación, como los Estados Unidos, que ha sido beligerante.

Otra prueba de que la peseta no goza de una salud perfecta es que el billete de Banco español no está a la par con el oro. Para adquirir 100 francos en oro hay que pagar de 106 a 107 pesetas, a pesar de que hoy día los billetes del Banco de España poseen una reserva metálica superior al 80 por 100.

Pocos serán los Bancos de emisión que se encuentren en mejores condiciones y, sin embargo, la peseta no está a la par con el oro. Si relacionamos su valor con el del metal amarillo, nos encontramos con que su situación es la misma de antes de la guerra. Podemos, por tanto, afirmar que sigue enferma, aunque goza de mejor salud que otras monedas.»

CURIOSIDADES

Un químico de Pittsburg ha descubierto un procedimiento rápido y económico de obtener azúcar, puro y cristalizado, del serrín de madera.

Se conocía ya el modo de convertir la celulosa y la fécula en glucosa, azúcar no cristalizable y distinto del azúcar de caña y remolacha, que los químicos llaman sacarosa.

Lo que ha conseguido Mr. Robert Hyde, que es el químico aludido, es transformar la celulosa del serrín en azúcar sacarosa igual al obtenido de la caña y de la remolacha.

Cada kilogramo de serrín puede dar 760 gramos de azúcar, necesiándose unas diez horas para efectuar la conversión. Operando en pequeña escala y sin instrumental apropiado, el azúcar así fabricado puede resultar, según Mr. Hyde, a unos cuarenta céntimos de peseta el kilo. Operando en grande escala y con maquinaria apropiada, es decir, procediendo industrialmente, el coste quedará reducido a la mitad, esto es, a 20 céntimos el kilogramo.

Mr. Hyde ha presentado al comercio excelentes muestras de azúcar obtenido por su procedimiento.

Si esto llega a ser una realidad práctica, se avecina una verdadera revolución en la producción y comercio del azúcar.

El primer periódico americano se publicó en Boston en 1690 y fué suprimido inmediatamente después de aparecer su primero y único número. Catorce años más tarde, se publicó otro que, durante quince años, no tuvo compañero. Desde entonces acá el periodismo americano ha progresado de tal modo, que en la actualidad las dos terceras partes de los periódicos que se publican en el mundo entero aparecen en los Estados Unidos.

Los diarios están en minoría; en 1919 eran 2.428 contra 5.075 mensuales. Aquellos diarios tienen un carácter local muy pronunciado y los más leídos no suelen tirar más de 400.000 ejemplares, en tanto que las revistas semanales alcanzan tiradas de 1 y 2 millones. Las ediciones dominicales de los diarios suelen tener 50 y 100 y hasta 150 páginas, abundancia que tiene entre otros inconvenientes los de la pesadez, las repeticiones, la confusión y el prurito de ser sensacional aún a costa de la exactitud.

Los periódicos de la noche duplican el número de la mañana. Como ocho millones y medio de americanos mayores de diez años, no leen el inglés, abundan en los Estados Unidos los periódicos escritos en idiomas extranjeros (en 1919, 160 diarios, 868 semanarios y 376 diversos).

El impuesto municipal

Colección de modelos impresos para reclamar la constitución de las juntas de evaluación y la declaración de mayores contribuyentes.

Comprende 19 modelos, para Párrocos, Sindicatos y mayores contribuyentes.

Cada modelo lleva su duplicado, para exigir recibo de presentación

Precio del modelo con su duplicado. 0'10.

» de 10 modelos con duplicado. 0'75.

Pídanse en esta Administración

≡≡≡ AGRICULTORES ≡≡≡

PARA

GANAR DINERO

EMPLEAD EN VUESTROS CULTIVOS EL

Nitrato de sosa

PEDID DETALLES SOBRE SU EMPLEO

Á CIPRIANO A. BLANCO

REAL, 9.-LA CORUÑA

Agente general para Galicia de la

Sociedad Anónima Cros, de Barcelona

Régimen de la propiedad territorial en Galicia

por J. M. Balseiro Quirós

Folleto de actualidad. En él se señalan los defectos de que adolece la propiedad territorial en Galicia y se proponen soluciones.

Precio 0'75 pesetas —En esta Administración.

ACCION SOCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION (Pago adelantado)

Mondoñedo, mes 0'55 pesetas. Fuera, semestre, 2.50. Año, 4.50. Extranjero, año 6.

Para entidades y particulares asociados, semestre, 2, año 5.

Automóviles "FIAT," Agencia **Desronces y Dominguez**

*Automóviles, Omnibus, Camiones,
Grupos marinos
Mondoñedo*

LA COMPETIDORA UNIVERSAL

Explotación de las canteras de mármol
de Galgao y Sasdónigas
MONDOÑEDO

GRAN FÁBRICA DE ASERRAR MÁRMOLES
Y TALLERES MECÁNICO

Se construyen lápidas, mausoleos, panteones,
cruces, arcos, pilas bautismales, y del agua
bendita, capillas, fachadas de edificios,
sillares, escaleras, zócalos de portales,
baldosín de tres colores en todos los dibujos
que se deseen, balaustradas, columnas,
pasamanos, barandas caladas, verlederos,
fuentes, mostradores, escultura y adorno, etc.

MATERIAL DE ESPECIAL DUREZA PARA
ESCALERAS

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE AL DIRECTOR
DE LA FÁBRICA.
SASDÓNIGAS MONDOÑEDO-(LUGO).

Manuel Fernández Taboada ESCULTOR

Ofrece una vez más a su numerosa
clientela sus servicios para la
construcción de imágenes, altares,
púlpitos, confesonarios, etc., etc.
y todo cuanto concierne con este arte.

Cuenta con personal competente
para la restauración de retablos y
otros objetos

que por su tamaño no pueden ser
trasladados a estos talleres.

Para más detalles pedid catálogos
y nota de precios

que se envían gratis a vuelta de correo
Obispo Izquierdo, 8 - Lugo.

Julio Desronces

Mecánico

Automóviles de Alquiler

Mondoñedo

Gran fábrica de jabón DE DOMINGO CORDERO FERNÁNDEZ

(Lugo-Vitalba) Borzán

Esta casa hace contratos con los
Sindicatos Agrícolas, para el su-
ministro de jabones a sus so-
cios, concediendo buenas fa-
cilidades para el pago.

ESTABLECIMIENTOS DE Calzado y Zapatería

PROGRESO, 15 y 20

MONDOÑEDO

Por fallecimiento de D. José R. García continúan
abiertos estos establecimientos, realizando normal-
mente sus operaciones bajo la razón social

Vinda e hijos de José R. García